

## روایتِ حدیث میں تحقیق کی اہمیت

ڈاکٹر محمد طیب ☆

### Abstract:

"Islam is the last revealed code of life for the guidance of mankind. Its basic teachings are in Quran and Sunnah of the Holy Prophet (ﷺ). The Holy Quran states most of the fundamentals of Islam. But the comprehensive practical shape of Islam exists in the form of seerah and role model (أسوة حسنة) of the last Holy Prophet Muhammad (ﷺ). For the purpose of protection of life history and Hadith of the Holy Prophet (PBUH), special efforts were made by the Muslims scholars. The Muslim Scholars wrote the Hadith and Seerah from authentic sources. Their incomparable research for Hadith and Seerah is an ideal service in the history of the world. In the following article, the importance of research for Hadith and Seerah is stated by the argumentation based on Quran, Hadith, seerah and practices by prominent Islamic scholars."

اصول حدیث کا تعلق حدیث کی تدوین و تحفیظ اور تحقیق و تنقید سے ہے اور حدیث کی اہمیت و حجیت اصول حدیث کی ضرورت و افادیت پر دلالت کرتی ہے۔ بالفاظ دیگر حدیث میں تحقیق کی اہمیت کا صحیح اندازہ اسی صورت میں ممکن ہے جب اس کے شرعی مقام و مرتبے کی تعیین ہوگی، لہذا اولاً حدیث و سیرت کی حجیت و تشریحی حیثیت مختصر طور پر بیان کی جاتی ہے۔

### حدیث کی تشریحی حیثیت

حدیث دین اسلام کا دوسرا بنیادی ماخذ ہے، قرآن مجید کے بعد حدیث رسول ﷺ کا درجہ

☆ اسٹنٹ پروفیسر، شعبہ اسلامیات، گورنمنٹ کالج آف کامرس، فیصل آباد

مسلم ہے۔ نبی کریم ﷺ کے احکام و سنن کی اطاعت ہم سب پر فرض ہے۔ آپ ﷺ کی اطاعت کے بغیر اللہ تعالیٰ کی اطاعت ناممکن ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

”وَمَنْ يَطْعِ الرَّسُولَ فَقَدْ اطاعَ اللَّهَ“ (۱)

ترجمہ: (اور جس نے رسول ﷺ کی اطاعت کی، اس نے اللہ کی اطاعت کی)

اس آیت سے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت، رسول اللہ ﷺ کی اطاعت ہی سے ممکن ہے۔ جو رسول اللہ ﷺ کی اطاعت نہیں کرتا، وہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت بھی نہیں کرتا۔ چنانچہ رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے:

”مَنْ اطاعَنِی فَقَدْ اطاعَ اللَّهَ وَمَنْ عصَانِی فَقَدْ عصَى اللَّهَ وَمَنْ اطاعَ امیرِی فَقَدْ اطاعَنِی وَمَنْ عصَى امیرِی فَقَدْ عصَانِی“ (۲)

ترجمہ: (جس نے میری اطاعت کی اس نے اللہ تعالیٰ کی اطاعت کی، جس نے میری نافرمانی کی، اس نے اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کی، اور جس نے میرے امیر کی اطاعت کی، اس نے میری اطاعت کی، اور جس نے میرے امیر کی نافرمانی کی اس نے میری نافرمانی کی)

اللہ کی اطاعت کے لیے اطاعت رسول لازم ہے۔ رسول اللہ ﷺ کے اقوال و افعال انسانوں کی طرح نہیں ہیں۔ جو لوگ اس قسم کی فکر کے قائل ہیں، وہ دراصل قرآن مجید کی احکام کا انکار کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے حدیث رسول کو بھی اپنی وحی کا درجہ عطا کیا۔ اس حقیقت کو قرآن مجید میں ان الفاظ میں بیان فرمایا:

”وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ ۗ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ“ (۳)

ترجمہ: (اور رسول اللہ ﷺ) اپنی خواہش سے کوئی بات نہیں کہتے ہیں، وہ تو صرف وحی ہے جو اتاری جاتی ہے)

حدیث رسول قرآن مجید کی مصدقہ تشریح و توضیح ہے، چنانچہ ارشاد ہے:

”وَإِنزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ“ (۴)

ترجمہ: (اور یہ یاد (ذکر) اور کتاب ہم نے آپ ﷺ کی طرف اتاری ہے کہ لوگوں کی جانب جو نازل کیا گیا ہے، آپ ﷺ اسے کھول کھول کر بیان کر دیں، شاید کہ وہ غور و فکر کریں)

قرآن مجید کی تشریح و توضیح کے علاوہ حدیث رسول ﷺ میں حلال و حرام کے بیشتر احکام بھی موجود ہیں۔ آپ ﷺ کے اس مقام و منصب کا تذکرہ قرآن مجید میں ان الفاظ میں کیا گیا ہے:

”يَا مَرْهَمَ بِالْمَعْرُوفِ وَيُنْهَاهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيُحِلُّ لَهُمُ الطَّيِّبَاتِ وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْخَبَائِثَ وَيَضَعُ عَنْهُمْ أَصْرَهُمْ وَالْأَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ“ (۵)

ترجمہ: (وہ) محمد ﷺ ان کو نیک باتوں کا حکم فرماتے ہیں اور بری باتوں سے منع کرتے ہیں، اور پاکیزہ چیزوں کو حلال بتاتے ہیں، اور گندی چیزوں کو ان پر حرام فرماتے ہیں، اور ان

لوگوں پر جو بوجھ اور طوق تھے، ان کو دور کرتے ہیں) اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی اور محبت کے حصول کے لیے بھی اتباع رسول ﷺ کی شرط ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

”قل ان كنتم تحبون الله فاتبعوني يحببكم الله ويغفر لكم ذنوبكم،  
والله غفور الرحيم“، (۶)

ترجمہ: (کہہ دیجئے! اگر تم اللہ تعالیٰ سے محبت رکھتے ہو تو میری اتباع کرو خود اللہ تم سے محبت کرے گا، اور تمہارے گناہ معاف فرمادے گا۔ اللہ تعالیٰ بڑا بخشنے والا مہربان ہے) حافظ ابن کثیر اس آیت کی تفسیر میں رقمطراز ہیں:

”هذه الآية الكريمة حاكمة على كل من ادعى محبة الله وليس هو على الطريقة المحمدية فإنه كاذب في نفس الأمر حتى يتبع الشرع النبوي في جميع أقواله و أفعاله“، (۷)

ترجمہ: (یہ آیت اس امر میں فیصلہ کن ہے کہ ہر وہ انسان جو اللہ تعالیٰ کی محبت کا دعویدار ہو اور محمدی طریق کار کا پیرو نہ ہو وہ اس دعوے میں جھوٹا شمار ہوگا تا وقتیکہ وہ شرع کو تمام اقوال و افعال میں اختیار نہ کرے)

مذکورہ بالا دلائل سے قطع طور پر حدیث و سیرت کی حجیت و اہمیت ثابت ہوتی ہے، نیز حدیث سے استفادہ کیے بغیر تفہیم قرآن ناممکن ہے، اسلام کے بیشتر احکام و مسائل کا ماخذ حدیث نبوی ہے۔ بنا بریں حفاظت حدیث دوسرے لفظوں میں صیانت اسلام ہے، یہی وجہ ہے صحابہؓ، تابعینؓ، تبع تابعینؓ، ائمہ مجتہدینؒ اور صلحا و علماء امت نے حفاظت و اشاعت حدیث کے لیے اپنی زندگیاں وقف کر رکھی تھیں اور حدیث کو افترا اور اختلاط سے محفوظ رکھنے کے لیے فقید المثل کاوشیں کیں۔

### حفاظت حدیث کی اہمیت

نبی کریم ﷺ کے اقوال و سنن چونکہ ماخذ دین ہیں، اس لیے ان کی حفاظت و اشاعت دینی فریضہ ہے۔ اسی مقصد کے حصول کے لیے آپ ﷺ کے متعلق کذب بیانی کی سختی سے ممانعت کی گئی ہے۔ چنانچہ آپ ﷺ کا ارشاد ہے:

”من تعمد على كذبا فليتبوا مقعده من النار“، (۸)

ترجمہ: (جس نے عمداً مجھ پر جھوٹ باندھا، وہ اپنا ٹھکانہ جہنم میں بنا لے)

اس حدیث مبارکہ میں الفاظ احادیث کی روایت کے متعلق حزم و احتیاط کی تاکید کی گئی ہے۔ صحابہ کرامؓ نبی اکرم ﷺ کے اسی حکم کو ملحوظ خاطر رکھتے ہوئے تقلیل روایت کے قائل تھے۔ اسی نقطہ نظر سے حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ کثرت روایت کے قائل نہ تھے۔ (۹)

## محدثین کی تحقیقی کاوشوں کے متعلق پیش گوئی

احادیث کی جمع و تدوین میں محدثین نے جو تحقیق و تنقید سے اعلیٰ معیار قائم کیا، اس کا ذکر ایک حدیث میں بطور پیش گوئی کے موجود ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ رسول اللہ ﷺ سے بیان کرتے ہیں:

”ثم يحمل هذا العلم من كل خلف عدوله ينفون عنه تحريف الغالين و  
انتحال المبطلين وتأويل الجاهلين“، (۱۰)

ترجمہ: (پھر اس علم کو پہلے لوگوں سے عادل لوگ حاصل کریں گے جو کہ اس سے غلو کرنے والوں  
کی تحریف، باطل پرستوں کی خرابی اور جاہلوں کی تاویلات کو دور کریں گے)

## تحقیق کے بغیر قبول روایات کی ممانعت

نبی کریم ﷺ کی احادیث ماخذ دین ہیں۔ احکام اسلام کا غالب حصہ احادیث سے ہی معلوم  
ہوتا ہے۔ بنا بریں احادیث کی حفاظت و صیانت کے لیے صحابہؓ، تابعین اور علماء امت نے بے مثال  
کارنامے انجام دیے۔

رسول اللہ ﷺ نے بھی روایات کو تحقیق کے بغیر قبول کرنے سے منع فرمایا۔ آپ ﷺ کا ارشاد ہے:

”كفى بالمرء كذبا أن يحدث بكل ما سمع“، (۱۱)

ترجمہ: (انسان کے جھوٹا ہونے کے لیے یہ کافی ہے کہ وہ جو سنے اسے بغیر تحقیق کے آگے بیان  
کر دے)

امام نووی اس حدیث کی توضیح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”ففيها الزجر عن التحديث بكل ما سمع الانسان، فانه يسمع في العادة  
الصدق والكذب، فاذا حدث بكل ما سمع فقد كذب لاخباره بما لم  
يكن“، (۱۲)

ترجمہ: (اس حدیث میں ہر سنی سنائی بات کے بیان کرنے کی ممانعت ہے۔ انسان عموماً سچ اور  
جھوٹ سنتا ہے، جب وہ ہر سنی ہوئی بات کرنے لگ جاتا ہے تو اس کی باتوں کا یقین ختم  
ہو جاتا ہے)

صحابہ کرامؓ احادیث کے بیان کرنے میں بہت محتاط اور دوسروں سے قبول کرنے میں شدت  
سے کام لیتے تھے۔ سیدنا عبداللہ بن مسعودؓ کے متعلق مشہور تھا کہ آپؓ قبول روایت میں سخت معیار رکھتے  
تھے۔ چنانچہ آپ کے متعلق منقول ہے:

”ويشدد في الرواية ويزجر تلامذه عن التهاون في ضبط الالفاظ“، (۱۳)

ترجمہ: (ابن مسعود روایت میں سختی کرتے اور الفاظ کے ضبط میں سستی پر اپنے تلامذہ کو ڈالتے تھے)

امام موصوف مزید لکھتے ہیں:

”وكان ابن مسعود يقل الرواية للحديث ويتورع في الالفاظ“، (۱۳)

ترجمہ: (کہ ابن مسعود بہت کم حدیث کی روایت کرتے تھے اور الفاظ کی ادائیگی میں خوب احتیاط برتتے تھے)

امام مالک نے بھی قبول حدیث کے لیے تحقیق کی تاکید فرمائی ہے۔ آپ کا قول ہے:

”اعلم انه ليس يسلم رجل حدث بكل ما سمع ولا يكون اماماً ابداً  
وهو يحدث بكل سمع“، (۱۵)

ترجمہ: (جان لو کہ وہ انسان سلامت نہیں جو ہر سنی سنائی حدیث بیان کرے اور نہ ہی وہ کبھی امام بن سکتا ہے جبکہ وہ ہر حدیث سن کر آگے (بغیر تحقیق کے) بیان کرنے لگ جائے)

### حدیث پر عمل سے قبل تحقیق

علماء و محدثین نے احادیث پر عمل سے قبل تحقیق کو ضروری قرار دیا ہے۔ روات حدیث کی عدالت و ثقاہت قبول روایت کی بنیادی شرط ہے۔ البتہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی عدالت مسلمہ ہے۔ اس اصول کی وضاحت کرتے ہوئے خطیب بغدادی لکھتے ہیں:

”لم يلزم العمل به الا بعد ثبوت عدالة رجاله و يجب النظر في احوالهم  
سوى الصحابي الذي رفعه الى رسول الله ﷺ لان عدالة الصحابة  
ثابتة معلومة بتعديل الله لهم و اخباره عن طهارتهم“، (۱۶)

ترجمہ: (احادیث پر رجال کی تحقیق کے بغیر عمل لازم نہیں ہوتا بلکہ روات کے احوال کی تحقیق ضروری ہے، مگر صحابہؓ جو کہ رسول اللہ ﷺ سے مرفوعاً بیان کرتے ہیں۔ ان کا عادل ہونا اللہ تعالیٰ کے فرمان سے ثابت ہے اور ان کی طہارت کا بھی علم ہے)

خطیب بغدادی نے صحابہ و محدثین کے رحلات علمیہ کا اپنی کتاب ”الرحلة في طلب الحديث“ میں تفصیلی تذکرہ کیا ہے۔

### تحقیق حدیث کے لیے جوازِ غیبت

غیبت اسلام میں ایک عظیم گناہ شمار ہوتا ہے۔ قرآن مجید نے غیبت کو مردہ بھائی کا گوشت کھانے سے تشبیہ دی ہے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”ولا يغتب بعضكم بعضاً، أیحب أحدكم أن یاكل لحم أخيه ميتاً“، (۱۷)

ترجمہ: (اور نہ تم میں سے کوئی کسی کی غیبت کرے، کیا تم میں سے کوئی بھی اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھانا پسند کرتا ہے)

تحقیق حدیث کے لیے علما نے غیبت جیسے حرام فعل کو نہ صرف جائز قرار دیا ہے بلکہ بروقت ضرورت اسے واجب گردانا ہے۔ امام نووی نے جوازِ غیبت کے جو چھ اسباب ذکر فرمائے ہیں، ان میں

چوتھا سبب جوازِ غیبت کا جرح و تعدیل کے حوالے سے ہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں:

”الرابع: تحذیر المسلمین من الشر ونصیحتهم وذلك من وجوه منها جرح المجروحین من الرواة والشهود ، وذلك جائز باجماع المسلمین، بل واجب للحاجة“، (۱۸)

ترجمہ: (یعنی مسلمانوں کو شر سے بچانا اور ان کی خیر خواہی کرنا، اس کے متعدد اسباب جواز ہیں۔ ان میں سے ایک، مجروح راویوں اور گواہوں پر جرح کرنا ہے، ایسا کرنا اجماع امت سے جائز ہے، بلکہ ضرورت کے وقت واجب ہے)

روایتِ حدیث کی تحقیق و تنقید میں راویوں پر جرح و تعدیل کرتے ہوئے غیبت پر بعض لوگ اعتراض کرتے ہیں، مگر یہ اعتراض قابلِ اعتناء نہیں ہے، کیونکہ حدیث کو اختلاط و ملاہست سے بچانا بہت ضروری ہے اور اس نیت سے کی گئی غیبت سے حدیثِ نبوی کا دفاع کرنا مقصود ہو تو وہ باعثِ عار نہیں، بلکہ باعثِ افتخار ہے چنانچہ یحییٰ بن سعید القطان کے حوالے سے منقول ہے:

”قال ابو بکر بن خلاد: ”دخلت علی یحیی بن سعید فی مرضه فقال لی: یا أبا بکر ماترکت أهل البصرة یتکلمون؟ قلت: یذکرون خیراً إلا أنهم یخافون علیک من کلامک فی الناس فقال: احفظ عنی ، لان یكون خصمی فی الآخرة رجل من عرض الناس أحب إلی من أن یكون خصمی فی الآخرة النبی ﷺ یقول: بلغک عنی حدیث وقع فی وهمک أنه عنی غیر صحیح ، یعنی فلم تنکر“، (۱۹)

ترجمہ: (ابو بکر بن خلاد کہتے ہیں ”میں“ یحییٰ بن سعید کی تیمارداری کے لیے ان کے پاس گیا، انہوں نے مجھ سے پوچھا کہ اے ابو بکر! اہل بصرہ کے کیا تاثرات تھے؟ اس پر میں نے کہا: وہ آپ کو نیک نامی سے یاد کرتے ہیں، مگر آپ کا لوگوں پر نقد و جرح کرنا، ان کے لیے باعثِ خوف تھا، تو سچی کہنے لگے: میری یہ بات یاد رکھنا کہ لوگوں میں کسی کا اپنی عزت کے لیے مجھ سے آخرت میں جھگڑنا اس چیز سے میرے لیے بہتر ہے کہ روزِ قیامت، جناب رسول اللہ ﷺ میرے ساتھ جھگڑیں اور فرمائیں کہ تیرے پاس میری طرف منسوب حدیث پہنچی جو کہ صحیح نہ تھی اور تو نے اس پر ناپسندیدگی کا اظہار نہیں کیا۔)

یحییٰ بن سعید القطان کے اس قول سے معلوم ہوا کہ حدیثِ رسول ﷺ کا تحفظ و دفاع ہر قیمت پر ہونا چاہیے۔ دفاعِ حدیث کے لیے لوگوں پر نقد و جرح کرنا قابلِ گرفت نہیں۔ اصول و قواعد کی رو سے احادیث کی تحقیق کرنا حسبِ رسول کا تقاضہ ہے اور حفاظتِ دین کے لیے ناگزیر ہے۔

امام احمد بن حنبل کے متعلق ان کے بیٹے عبداللہ بیان کرتے ہیں:

”جاء ابو تراب الخشنی الی أبی، فجعل أبی یقول: فلان ضعیف ، فلان ثقة ، فقال ابو تراب یا شیخ: لا تغتاب العلماء، فالنتف أبی الیه،

فقال له: ويحك هذا نصيحة، ليس هذا غيبة، (۲۰)

ترجمہ: (ابوتراب الخثعمی میرے والد (احمد بن حنبل) کے پاس آئے تو والد محترم نے کہنا شروع کر دیا کہ فلاں راوی ضعیف ہے، فلاں راوی ثقہ ہے، اس پر ابوتراب بول اٹھے کہ شیخ آپؑ علما کی غیبت مت کریں، امام احمد ان کی طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا کہ تجھ پر افسوس! یہ غیبت نہیں بلکہ نصیحت ہے)

گویا رجال ورواۃ حدیث پر تنقید اور ان کے عیوب کی نشاندہی غیبت کے زمرے میں نہیں آتی۔

### تحقیق روایت کے لیے اسناد کی اہمیت

سند حدیث اور اصول حدیث کی پابندی ایک لازمی ضابطے کی حیثیت رکھتی ہے۔ بغیر سند کے حدیث کی صحت مشکوک ہے، گویا سند حدیث کا لازمی جز ہے۔ عبداللہ بن مبارک (۲۱) سند کی اصولی حیثیت کو ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں:

”مثل الذی یطلب امر دینہ بلا اسناد، کمثل الذی یرتقی السطح بلا سلم،“ (۲۲)

ترجمہ: (جو بغیر سند کے دینی احکام کا طالب ہو اس کی مثال ایسے ہی ہے جیسے بغیر سیڑھی کے چھت پر چڑھنا)

گویا دین کے احکام و نصوص کو بغیر سند دیکھے قبول کرتے جانا بہت نقصان دہ امر ہے۔ اس کو تاہی و سستی کے نتیجے میں دین میں کجی اور گمراہی کے عود کر آنے کا قوی اندیشہ ہوگا۔ حفاظت حدیث کے لیے بے حد ضروری ہے کہ اصول حدیث کی مکمل پابندی کی جائے۔ یہ اصول حدیث ایک لحاظ سے دین کے تحفظ کے ضامن ہیں۔ اہل ایمان کے لیے ان اصولوں کی حیثیت اس اسلحے کی طرح ہے، جو دشمن سے دفاع کے لیے استعمال کیا جاتا ہے۔

سفیان ثوری فرماتے ہیں:

”الاسناد سلاح المؤمن، فاذا لم یکن معہ سلاح، فبأی شیء یقاتل،“ (۲۳)

ترجمہ: (اسناد مومن کا ہتھیار ہیں، اگر اس کے پاس ہتھیار نہ ہوں تو وہ کس چیز کے ساتھ قتال کرے گا؟)

مومن کے لیے اسناد بہت اہمیت کی حامل ہیں۔ کیونکہ اسناد کے ساتھ ہی روایات کا تنقیدی جائزہ ممکن ہے، احکام شریعت کو ابلیسی خرافات سے ماصون و محفوظ رکھنے میں التزام اسناد کا بہت نمایاں حصہ ہے، اگر جمع و تدوین حدیث میں درایتی اصول کا فرمانہ ہوتے تو یقیناً دین رطب و یابس کا مجموعہ بن جاتا اور اپنی اصل حالت میں قائم نہ رہتا۔

امام شافعی (۲۴) سند کی اہمیت کے متعلق فرماتے ہیں:

”مثل الذی یطلب العلم بلا سند کحاطب لیل یحمل حزمة الحطب،“

فیہا أفعی و هو لا یدری،“ (۲۵)

ترجمہ: (جو شخص بغیر سند کے حدیث طلب کرتا ہے اس کی مثال اس شخص کی سی ہے جو رات کو لکڑیاں اکٹھی کر کے ان کا گٹھا اٹھاتا ہے، ان میں خطرناک سانپ ہو جو اسے بے خبری میں ڈس لے)

گویا بغیر اسناد کے علم (علم حدیث وغیرہ) کو قبول کرنا بے حد خطرناک ہے۔ سفیان ثوری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

”الاسناد زین الحدیث“، (۲۶)

ترجمہ: (اسناد حدیث کی زینت ہیں)

ابن سیرین رحمۃ اللہ علیہ علم حدیث میں اسناد کی افادیت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”ان هذا العلم دین فانظروا عمن تأخذون دینکم“، (۲۷)

ترجمہ: (یہ علم حدیث) دین ہے اس بات کا خیال کرو کہ تم کس سے اپنا دین حاصل کر رہے ہو)

امام موصوف کا مقصد یہ ہے کہ حدیث کی قبولیت میں اصول حدیث کی پابندی کرو اور ہر کس و ناکس کی روایت قبول نہ کی جائے۔ بلکہ خوب تحقیق و تدقیق سے روایت کو جانچ پرکھ کر عمل کیا جائے۔

عہد صحابہ کے بعد فتنوں کے پھیلاؤ کی وجہ سے، روایات میں کذب افتراء کے شامل ہونے کا خدشہ تھا۔ اگر ائمہ و محدثین اس نازک صورتحال میں حدیث کے اخذ و رد کے لیے بے مثال سنہری اصول و ضوابط اختیار نہ کرتے اور بغیر جرح و تعدیل کے احادیث کی سماعت و قبولیت کا معاملہ جاری رہتا تو زنادیق و ملحدین کی سازشوں سے دین اسلام میں ایسی خرافات حدیث کے رنگ میں شامل ہو جاتیں کہ حق و باطل میں تمیز ناممکن ہو جاتی۔

آج جو مہذب و محقق ذخیرہ حدیث مدون و مترتب موجود ہے، یہ اصول حدیث کی پابندی اور محدثین و ائمہ عظام کی بے نظیر خدمات کا منہ بولتا ثبوت ہے۔ ان صلحاء امت نے نہایت عرق ریزی اور باریک بینی سے سند و متن کے تحقیقی و تنقیدی جائزے کے لیے قرآن و حدیث کی تعلیمات سے رہنمائی لیتے ہوئے، بیش قیمت اور مفید مطلب، اصول و ضوابط قائم کیے، جنہیں اصول حدیث، مصطلح الحدیث، علم الدراية کے نام سے موسوم کیا گیا۔

محدثین نے بغیر سند کے متن حدیث کے بیان پر قدغن لگائی گئی۔ اسناد کو تو ائمہ اور اساس حدیث قرار دیا گیا، بلا سند روایت حدیث کو غیر مسلموں کے افعال سے تعبیر کیا، چنانچہ اسحاق بن ابراہیم الحظلی (۲۸) کہتے ہیں:

”کان عبد اللہ بن طاہر اذا سأ لنی عن الحدیث فذکرته بلا اسنادہ،

فسألنی عن اسنادہ و یقول رواية الحدیث بلا اسناد من عمل الذمی، فان

اسناد الحدیث کرامة من اللہ عزوجل لامة محمد صلی اللہ علیہ وسلم، (۲۹)

ترجمہ: (عبداللہ بن طاہر جب مجھ سے حدیث پوچھتے، میں انہیں بغیر سند کے بیان کرتا تو سند



کے متعلق سوال کرتے اور فرماتے کہ بغیر سند کے حدیث بیان کرنا ذمیوں کا کام ہے۔  
اسناد الحدیث امت محمدیہ کے لیے اللہ تعالیٰ کی طرف سے اعزاز ہے)  
اس قول سے معلوم ہوا کہ محدثین سند کے بغیر روایت حدیث کو کافروں کے اعمال سے تشبیہ  
دیتے تھے، واقعتاً سند کا آغاز علم الحدیث کے لیے ہوا۔

امام شعبہؒ فرماتے ہیں:

”انما يعلم صحة الحديث بصحة الاسناد“، (۳۰)

ترجمہ: (صحت حدیث کی معرفت سند کے صحیح ہونے سے حاصل ہوتی ہے)

امام اوزاعیؒ فرورغ علم کے لیے اسناد کو لازم قرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں:

”ما ذهاب العلم الا ذهاب الاسناد“، (۳۱)

ترجمہ: (اسناد کے بغیر علم ختم ہو جاتا ہے)

اسی طرح عبداللہ بن مبارکؒ نے اسناد کی اہمیت بیان کرتے ہوئے فرمایا:

”الاسناد من الدين ولو لا الاسناد لقال من شاء ما شاء“، (۳۲)

ترجمہ: (اسناد دین کا حصہ ہیں۔ اگر اسناد نہ ہوتیں تو جس کا دل چاہتا جو مرضی بات کر دیتا)

مراد یہ ہے کہ اگر قبول حدیث کے لیے اصول حدیث کی یہ شرط کہ روایت متصل السند اور  
راویان حدیث ثقہ ہوں، نہ ہوتی تو دین میں مبتدعانہ افکار و آراء شامل ہو کر اُس کا حصہ بن جاتے۔ ابن  
مبارک کا ہی قول ہے:

”بيننا و بين القوم القوائم يعني الاسناد“، (۳۳)

ترجمہ: (ہمارے اور لوگوں کے درمیان فیصلہ کن چیز قوائم یعنی اسناد ہیں)

امام نووی اس قول کی شرح میں لکھتے ہیں:

”ومعنى هذا الكلام ان جاء باسناد صحيح قبلنا حديثه والا تركناه فجعل

الحديث كالحيوان لا يقوم بغير اسناد كما لا يقوم الحيوان بغير قوائم“، (۳۴)

ترجمہ: (اور اس کلام سے مراد یہ ہے کہ اگر صحیح سند سے حدیث ملے گی تو اسے ہم قبول کریں گے

ورنہ ترک کر دیں گے۔ گویا حدیث کی مثال حیوان کی طرح ہے جو کہ اسناد کے بغیر قائم

نہیں رہتی جیسے حیوان اپنی ٹانگوں کے بغیر کھڑا نہیں ہو سکتا)

### روایت حدیث میں اسناد عالی کی اہمیت

سند عالی کی اہمیت مسلمہ ہے، صحابہ کرام رسول اللہ ﷺ کی حیات مبارکہ میں ایک دوسرے  
سے احادیث سننے پر اکتفا نہ کرتے تھے۔ بعض اوقات رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر آپ ﷺ  
کے فرمان کی تصدیق حاصل کرتے۔ امام احمد بن حنبلؒ نے سیرت رسول اور عمل صحابہؓ کو ملحوظ رکھتے ہوئے  
فرمایا ہے:

”طلب الاسناد العلو من السنة“، (۳۵)

ترجمہ: (سند عالی کا طلب کرنا سنت ہے)

امام حاکم نے بھی سند عالی کی کومسنون قرار دیا۔ (۳۶)

صحابہ کرام آپ ﷺ کے وصال کے بعد سند عالی کے حصول کے لیے خوب کوشش کرتے تھے، صحابہ کے علمی اسفار کو محدثین نے اپنے لیے مشعل راہ بنایا۔  
سیدنا ابویوبؓ ایک حدیث کی سماعت کے لیے مدینہ منورہ سے مصر تشریف لے گئے اور عقبہ بن عامر سے ملنے کا مقصد بیان کیا کہ:

”حدیث سمعت من رسول الله ﷺ و لم يبق احد سمعه من رسول الله

ﷺ غيرى و غيرك فى ستر المؤمن، قال عقبه نعم سمعت رسول الله ﷺ

يقول من ستر مومناً فى الدنيا على خزية ستره الله يوم القيمة، فقال له ابو ايوب:

صدقت، ثم انصرف ابو ايوب الى راحلته فركبها راجعاً الى المدينة“، (۳۷)

ترجمہ: (ستر مومن کے متعلق حدیث جس کو تیرے اور میرے سوا کوئی اور سننے والا باقی نہیں رہا۔

عقبہؓ نے کہا کہ ہاں، میں نے رسول اللہ ﷺ سے سنا، وہ فرماتے تھے کہ جس نے کسی

مومن کی برائی کو دنیا میں پردہ میں رکھا، اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کے عیوب کا پردہ

فرمائے گا۔ ایوبؓ نے فرمایا: تم نے سچ کہا۔ اس کے بعد ابویوبؓ اپنی سواری پر مدینہ کی

طرف لوٹ آئے)

## تعمین اصول حدیث کی غرض و غایت

اصول حدیث کے فوائد و ثمرات بہت زیادہ ہیں۔ ان سب کی روح حدیث نبوی کی حفاظت و

صیانت ہی ہے۔ چنانچہ ڈاکٹر نور الدین نے اصول حدیث کے تین بڑے فوائد ذکر کیے ہیں:

”انه تم بذلك حفظ الدين الاسلامى من التحريف و التبديل“

ترجمہ: (ان اصولوں کی وجہ سے اسلام تحریف و تبدیلی سے محفوظ ہو گیا)

”ان قواعد هذا العلم تجنب العالم خطر الوعيد العظيم الذى يقع على

من يتساهل فى رواية الحديث وذلك بقوله ﷺ۔۔۔ فى الحديث

المتواتر۔ من كذب على متعمداً فليتبوا مقعده من النار“

ترجمہ: (اس علم کے قواعد عالم کو ایک خطرناک وعید سے محفوظ کرتے ہیں جس کا مستحق روایت

حدیث میں تساہل انسان ٹھرتا ہے، مراد آپ ﷺ کا وہ ارشاد ہے جو کہ متواتر حدیث

میں ہے کہ جس نے مجھ (نبی ﷺ) پر جھوٹ باندھا، اس کا ٹھکانہ آگ ہے)

”أن هذا العلم قد أجدى فائدة عظيمة فى تنقيه الأذهان من الخرافات“، (۳۸)

ترجمہ: (اس علم کا عظیم فائدہ اذہان کا خرافات سے بچ جانا ہے)

## اصول حدیث امت مسلمہ کا منفرد اعزاز

علم درایۃ الحدیث جسے مصطلح الحدیث، علوم الحدیث، اصول الحدیث اور علم الحدیث بھی کہا جاتا ہے۔<sup>(۳۹)</sup> یہ علم اور فن امت مسلمہ کے امتیازات و خصائص میں سے ہے۔ اسلام سے قبل اس قسم کا تحقیق روایات کا منظم و مربوط فن موجود نہ تھا، واقعات و قصص میں کذب و افتراء کا دخول ایک عمومی بات تھی۔ محرف و مبدل اقوال سے مبتدعانہ مسائل جنم پاتے تھے اور لوگ ضلالت و جہالت کے قعرِ مذلت میں الجھے رہتے تھے۔ حق و باطل میں امتیاز کا کوئی معیار نہ تھا۔

اللہ تعالیٰ نے اسلام و ایمان کی برکات کا تذکرہ کرتے ہوئے فرمایا:

”يرفع الذين امنوا منكم والذين او توا العلم درجات“،<sup>(۴۰)</sup>

ترجمہ: (اللہ تعالیٰ تم سے اہل ایمان اور اہل علم کے درجات بلند کر دیتے ہیں)

اس آیت کریمہ کی تفسیر میں حافظ ابن تیمیہ<sup>(۴۱)</sup> لکھتے ہیں:

”قال ابن عباس يرفع الله... وعلم الاسناد و الرواية مما خص الله به امة محمد و جعله سلماً الى الدراية ، فأهل الكتاب لاسناد لهم يأثرون به المنقولات و هكذا المبتدعون من هذا الامة اهل الضلالات و انما الاسناد لمن اعظم الله عليه المنة ، اهل الاسلام و السنة يُقرِّفون به بين الصحيح و السقيم و المعوج و القويم و غيرهم من اهل البدع و الكفار انما عند هم منقولات يأثرونها بغير اسناد و عليها من دينهم الاعتماد و هم لا يعرفون فيها الحق من الباطل“،<sup>(۴۲)</sup>

ترجمہ: (ابن عباس فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اسناد و روایت کے علم کو بلند کر دیں گے جس علم کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے امت محمدیہ کو خاص کیا ہے اور اس علم کو درایت حدیث کا ذریعہ بنایا ہے۔ اہل کتاب کی یہی سند ہے کہ وہ منقولات کو ہی ترجیح دیتے ہیں۔ اسی طرح اس امت سے گمراہ اور بدعتی لوگوں کا بھی یہی حال ہے۔ بے شک اسناد کا علم تو اس کے لیے ہے جس پر اللہ تعالیٰ نے احسان کی حد کر دی ہو۔ اہل اسلام و اہل سنت، صحیح، سقیم، معوج اور قويم کے مابین فرق کرتے ہیں۔ اور ان کے علاوہ کفار اور بدعتیوں کے پاس محض منقولات ہیں وہ بغیر اسناد کے ان کو ترجیح دیتے ہیں۔ اور ان پر ہی ان کے پُر و ثوق دین کی بنیاد ہے، اور وہ حق و باطل کو نہیں جانتے)

امام ابو محمد بن حزم علم المصطلح الحدیث کے حوالے سے لکھتے ہیں:

”نقل الثقة عن الثقة مع الاتصال حتى يبلغ النبي ﷺ ، خص الله به المسلمين دون سائر الملل... و امامع الارسال و الاعضال فيوجد في كثير من اليهود ولكن ولا يقر بون فيه من موسى قرينا من محمد ﷺ ، يقفون بحيث يكون بينهم وبين موسى أكثر من ثلاثين عصراً ، و انما يبلغون

الی شمعون ونحوہ، (۴۳)

ترجمہ: (ثقفہ کا ثقہ سے نقل کرتے ہوئے رسول اللہ ﷺ تک سند پہنچانا، اس صفت میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو تمام امتوں سے ممتاز کر دیا ہے۔ مرسل و معطل روایات یہود کے ہاں پائی جاتی ہیں، لیکن وہ محمد ﷺ سے ہماری سند جیسی موسیٰ سے سند نہیں رکھتے، بلکہ ان کے اور موسیٰ کے درمیان تیس سے زیادہ زمانے پائے جاتے ہیں۔ وہ صرف شمعون تک پہنچ پاتے ہیں)

حافظ ابوعلی الجبائی نے ان الفاظ میں امت مسلمہ کے امتیازات کا تذکرہ کیا ہے:

”خص الله تعالى هذه الامة بثلاثة أشياء لم يعطها من قبلها: الاسناد،

والانساب والاعراب، (۴۴)

ترجمہ: (اللہ تعالیٰ نے اس امت کو تین چیزیں خصوصی عنایت کی ہیں۔ وہ اس سے پہلے کسی

امت کو نہیں دیں، علم الاسناد، علم الانساب، علم الاعراب)

احادیث رسول ﷺ کی تشریحی حیثیت کو ملحوظ خاطر رکھتے ہوئے الفاظ حدیث کی ادائیگی کے لیے کما حقہ احتیاط کی گئی۔ صحابہ کرام، تابعین عظام اور ائمہ دین نے روایت حدیث کے لیے اہتمام و احتیاط پر مبنی بے مثال تحقیقی کارنامہ سرانجام دیا۔ تدوین حدیث و سیرت کا مشکل ترین کام امت مسلمہ کے تحقیقی ذوق کے باعث بحسن و خوبی مکمل ہوا اور تحقیق روایت کے جامع اصول و ضوابط منضبط ہوئے۔ ان سنہری اصولوں کی بدولت ذخیرہ حدیث فقہ اسلامی کا محفوظ و مامون ماخذ قرار پایا محدثین کی علمی و تحقیقی جدوجہد کو تاریخ عالم میں منفرد مقام ملا اور اشاعت و حفاظت حدیث کے بے مثال کارنامے نے مسورین کو ورطہ حیرت میں ڈال دیا۔ امت محمدیہ سابقہ امم کے برعکس فرمودات نبوی سے کما حقہ استفادہ کر رہی ہے۔ تو اوم عالم کے لیے علم و تحقیق کے فقید المثال عملی نمونے سامنے آئے۔

مختصر یہ کہ اصول حدیث کی بنا پر دین اسلام کے تحفظ و اشاعت کا کام تحریف و تدلیس سے محفوظ ہوا۔ اگر حدیث و سیرت میں تحقیق کے لیے یہ بے مثال کاوشیں نہ کی جاتیں، تو آج کا مسلمان امم سابقہ کی طرح نبوی جوامع الکلم سے محروم رہ جاتا۔

## حوالہ جات

- ۱- النساء: ۸۰
- ۲- بخاری، محمد بن اسماعیل، الجامع الصحیح، دارالفکر، بیروت، ۱۹۹۵ء، کتاب الاحکام، باب قول اللہ تعالیٰ اطيعوا اللہ واطيعوا الرسول واولی الامر منکم، رقم الحدیث: ۷۱۳۷
- ۳- النجم: ۳-۴
- ۴- النحل: ۴۴
- ۵- الاعراف: ۱۵۷
- ۶- آل عمران: ۳۱
- ۷- ابن کثیر، ابوالفداء، اسماعیل بن عمر، تفسیر القرآن العظیم، مکتبہ طیبہ، مدینہ منورہ، ۱۹۹۰ء، ۳۸۴/۱
- ۸- مسلم بن حجاج، صحیح مسلم (الکتب الستہ) دارالسلام، ریاض، ۲۰۰۰ء، مقدمہ، باب التغلیظ الکذب علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، رقم الحدیث: ۶۷۴
- ۹- ایضاً
- ۱۰- الطبرانی، سلیمان بن احمد بن ایوب ابوالقاسم، مسند الشامین، ۳۴۴/۱
- ۱۱- ذہبی، ابوعبداللہ، شمس الدین، محمد بن احمد، تذکرۃ الحفاظ، احیانا تراث العربی، بیروت، ۱۴/۱
- ۱۲- نووی، یحییٰ بن شرف، صحیح مسلم مع شرح النووی، نورمحمد کارخانہ تجارت کتب، آدم باغ، کراچی، ۹/۱
- ۱۳- ذہبی، ابوعبداللہ، شمس الدین، محمد بن احمد، تذکرۃ الحفاظ، احیانا تراث العربی، بیروت، ۱۴/۱
- ۱۴- ایضاً
- ۱۵- صحیح مسلم، مقدمہ، باب النصی عن الحدیث بكل ما سمع، رقم: ۱۰، ص ۷۷
- ۱۶- خطیب بغدادی، احمد بن علی بن ثابت، الکفایۃ فی علم الرویۃ، ص ۴۶
- ۱۷- الحجرات: ۱۲
- ۱۸- نووی، یحییٰ بن شرف، ریاض الصالحین، دارالسلام، ریاض، باب بیان ما یباح من الغیبۃ، ۱۹۹۹ء، ص ۴۵۰-۴۵۱
- ۱۹- ابن رجب حبلی، ابوالفلاح عبدالحئی، شرح علل الترمذی مکتبۃ المنار، اردن، ۱۹۸۲ء، ۳۶۶/۱
- ۲۰- خطیب بغدادی، احمد بن علی بن ثابت، الکفایۃ فی علم الرویۃ، ص ۴۵
- ۲۱- حدیث کے مشہور ائمہ میں سے ہیں، مجاہد بھی تھے، الجھاد اور الرقائق مشہور کتابیں ہیں۔ الزرکلی، خیر الدین، اعلام قاموس تراجم، دارالعلم لماتبین، بیروت، ۱۹۷۹ء، ۱۱۵/۴
- ۲۲- خطیب بغدادی، احمد بن علی بن ثابت، الکفایۃ فی علم الرویۃ، دارالکتب العلمیۃ، بیروت، ص ۳۹۳
- ۲۳- ادب الاملا والاستملاء، ص ۸

- ۲۴۔ آپ کا نام محمد بن ادریس ہے۔ ائمہ اربعہ میں سے ہیں۔ فقہ، قرأت اور اشعار کے ماہر تھے۔ الزرکلی، اعلام، ۲۶۸، ۲۶۹
- ۲۵۔ فیض القدر، ۳۳۳
- ۲۶۔ ادب الملاء والاستملاء، ص ۶
- ۲۷۔ مسلم بن حجاج، مقدمہ مسلم (الکتب الستہ) دارالسلام، ریاض، ۲۰۰۰، باب بیان أن الاسناد من الدین، رقم الحدیث ۲۶، ص ۶۷۵
- ۲۸۔ اہل مشرق کے امام اور سید الحفاظ ہیں۔ امام بخاری اور مسلم کے شیوخ میں سے ہیں۔ ذہبی، ابو عبد اللہ، شمس الدین، محمد بن احمد، سیر اعلام النبلاء، موسسة الرسالة، بیروت، ۱۹۹۲ء، ۱۱/۳۵۸
- ۲۹۔ ادب الملاء والاستملاء، ص ۶
- ۳۰۔ ابن عبد البر، عمر یوسف بن عبد اللہ، التمهید لما فی موطن من المعانی والاسانید، وزارة عموم اوقاف والشؤون الاسلامیة، المغرب ۱۳۵۷ھ، ۱/۵۷
- ۳۱۔ مسلم بن حجاج، مقدمہ صحیح مسلم، باب بیان أن الاسناد من الدین، رقم الحدیث ۳۲، ص ۶۷۶
- ۳۲۔ ایضاً
- ۳۳۔ ایضاً
- ۳۴۔ نووی، یحییٰ بن شرف، صحیح مسلم مع شرح النووی، نور محمد کارخانہ تجارت کتب، آدم باغ، کراچی، ۸۸/۱
- ۳۵۔ الذہبی، السیر اعلام النبلاء، ۱۱/۳۱۱
- ۳۶۔ الحاکم، محمد بن عبد اللہ، معرفۃ علوم الحدیث، دارالکتب العلمیہ، بیروت، ۱۹۹۰ء، ص ۸
- ۳۷۔ خطیب بغدادی، احمد بن علی بن ثابت، الرحلة فی طلب الحدیث، دارالکتب العلمیہ، بیروت، ص ۱۱۹
- ۳۸۔ نور الدین عتر، منہج النقد فی علوم الحدیث دار الفکر سوریت، دمشق، ص ۳۲-۳۵
- ۳۹۔ ایضاً، منہج النقد فی علوم الحدیث، ص ۳۲
- ۴۰۔ المجادلہ: ۱۱
- ۴۱۔ نام احمد بن عبد الحلیم ہے۔ اپنے زمانے کے عظیم فقیہ، مفسر، محدث تھے۔ شیخ الاسلام کے لقب سے مشہور ہوئے۔ کثیر التصانیف ہیں۔
- ۴۲۔ ابن تیمیہ، احمد بن عبد الحلیم، مجموع فتاویٰ، طبع از خادم الحرمین شریفین، ۹/۱
- ۴۳۔ السیوطی، جلال الدین عبد الرحمن، تدریب الراوی (تحقیق عبد الوہاب عبد اللطیف)، دار نشر الکتب الاسلامیہ، بیروت، ۱۵۹/۲
- ۴۴۔ ایضاً، ص ۱۶۰/۲